《全国报刊索引数据库》
使用说明
1．数据库简介

《全国报刊索引数据库》，即原《中文社科报刊篇名数据库》是由文化部立项、上海图书馆承建的重大科技项目，其由上海图书馆《全国报刊索引》编辑部负责研制和编辑，具有文献信息量大、检索点多、查检速度快等特点，并有光盘和软盘两种载体形式，是《全国报刊索引》新一代电子版检索工具。2000年起分（哲社版）和（科技版）两个单列库发行。
 

一、数据库规模
《全国报刊索引数据库》（社科版）收录了全国自然科学类期刊6，000多种，报纸200余种，基本上覆盖了全国邮发和非邮发的报刊。内容涉及马列主义、毛泽东思想、哲学、社会科学、政治、军事、经济、文化、科学、教育、体育、语言文字、文学、艺术、历史地理等各个学科。条目收录采取核心期刊全收、非核心期刊选收的原则，现年更新量约20余万条，自93年1月至99年12月累积数据已近140万条，为目前国内特大型文献数据库之一。
 

二、记录内容
数据库格式严格按照国家有关标准，其著录字段包括顺序号、分类号、题名、著者、著者单位、报刊名、卷期年月、所在页码、关键词等十项。2000年开始数据分类标引采用《中国图书馆分类法》第四版。
2．检索说明
本检索系统采用Web界面，在浏览器中检索界面分为三个功能区，即：左功能区，右上功能区，右下功能区。其中，左功能区用于输入检索式(以下称为检索区)、进行格式控制、浏览检索历史，右上功能区用于浏览检索结果的简要信息(以下称为简要信息区)，右下功能区用于察看检索结果的详细信息(以下称为详细信息区)。要查找所需文献，用户需按如下步骤进行操作。
 

2.1 检索
2.1.1  在检索区选择检索途径
本数据库有8个可检索字段，它们分别是：分类，题名，著者，单位，刊名，年份，主题和文摘。其中：题名和文摘两个字段支持全文检索；其余字段为整词索引字段，可输入检索词进行完全一致或前方一致检索，前方一致的标识符为"?"。此外，本数据库还支持全字段检索，它是对上述8个可检索字段进行逻辑“或”运算。
2.1.2        在检索区输入检索式
本数据库支持单字段检索和布尔检索。
要进行单字段检索，用户只需在检索途径中选择相应的字段，然后在检索式文本框中输入检索词。
例如，要查找题名中有“文化”的文献，可先从检索途径中选择B=题名，从而将题名字段设置为当前检索字段，再输入以下检索式：
文化
要进行布尔检索，可首先在检索途径中选择某一字段作为当前字段，然后便可在检索式文本框内输入检索式。该检索式为布尔表达式，其中包含的检索词最多可达15个，检索式中的字符除汉字外皆为半角西文字符。本系统使用的布尔算符有3个，即“-”、“*”、“+”，其中：“-”代表逻辑非运算，“*”代表逻辑与运算，“+”代表逻辑或运算；“-”优先级最高，“*”次之，“+”最低。如果需要，可用小括号( )以类似算术表达式的方法来改变优先级。在检索式中，布尔运算符的左右须各有一空格。布尔运算符及小括号可由键盘输入，也可用鼠标揿击检索式输入框下的相应按钮来输入，若检索式中已含有小括号时，须用相应的中括号代替。
例如，要查找题名中有“文化”和“教育”的文献，可先将题名字段设置为当前检索字段，再输入以下检索式：
文化  *  教育
要进行复合检索，只需在检索式内的各检索词前冠以其字段代码(上述9个可检索字段的代码分别为A、B、C、D、E、F、G、H、I)和等号。
例如，要查找题名中有“文化”，著者姓“王”，年份为2000年及以后的文献，可输入以下检索式：
                    B=文化  *  C=王? *  F=200?

当某一字段为当前检索字段时，可省略其字段代码。对于以上检索式，若当前检索字段为“题名”，则可简化为：
                    文化  *  C=王?  *  F=200?

当检索式输入完毕后，可用鼠标点击“检索”按钮，则系统立即进行检索并将结果显示在简要信息区。
2.1.3        二次检索
本检索系统支持二次检索。所谓二次检索，是在前次检索结果集合的范围内，通过追加限定条件，进一步缩小检索结果集的范围。具体操作方法如下：
当检索命中结果后，可采用类似于上文所述的方法，先在简要信息区的顶部选择检索途径，并在文本框内输入检索词或布尔检索式，再用鼠标点击二次检索按钮，进行二次检索。
2.1.4  检索结果集的控制
    本检索系统可显示的最大命中记录数为5000，当命中记录数超过5000时，仅显示前5000条记录。因此，当命中记录数较大时，为获得所需的查询结果，可采用较为专指的检索词或是布尔逻辑检索，将检索命中记录数控制在5000以下。
　
2.2      检索结果浏览
2.2.1 简要信息浏览
 当检索命中结果后，其简要信息被显示在简要信息区，可通过点击首页，上页，下页，末页箭头来进行浏览。
2.2.2 详细信息察看
 当要察看某条记录的信息记录时，可在简要信息区点击该条记录的题名，则该条记录的详细信息将被显示在详细信息区。
 

2.3  检索结果的保存和打印
当要保存和打印某些记录时，可在简要信息区的选择栏先选中这些记录，然后再点击简要信息区左上角的存盘/打印按钮，则会弹出一个新的浏览器窗口，其中包含所选中记录的详细信息，这时便可用浏览器“文件”菜单中的“另存为”和“打印”菜单项来保存和打印检索结果。可保存和打印的最大记录数为200条。
 

3．索引词
　　本检索系统提供索引词列表。用户可在检索区点击“索引词”按钮，则在简要信息区出现索引词列表，选择列表框中适当的索引字段，以得到所希望的索引词列表，继而可在索引词输入框中输入一检索词，再按定位按钮，系统即在索引中进行定位，并将结果显示在简要信息区，这时，可点击索引词前的按钮，将其添加到检索式中。

4. 格式控制 

    用户可在检索区点击“格式控制”按钮，则在简要信息区出现题录库和刊名库的字段列表，用户可从中选择所需的字段，用于显示、存盘或打印。同时还可将详细信息及存盘/打印的格式设定为字段方式或条目方式。
　
5.  检索历史
系统保留最近20次检索结果。
用户可在检索区点击“检索历史”按钮，则在简要信息区出现最近20次检索结果，用户可点击“浏览”超链接来察看以前的检索结果。
6. 显示器分辨率

推荐使用1024(768。
